

La razón de la sinrazón

Confesamos sinceramente que vivimos fuera de la realidad ó que este mundo que nos rodea es una serie de paradojas y de inconsecuencias. En vano nos devanamos los sesos procurando buscar á los hechos una explicación racional y lógica, pero resulta tarea inútil, ya que al final de la jornada nos quedamos como antes, desorientados y la misma interrogación nos sorprende y nos obsesiona.

¿Seremos nosotros los desequilibrados, los eternos soñadores, que no acertamos con las causas de las cosas ó por el contrario la sinrazón se ha adueñado de todos los cerebros y nuevos Quijotes, los luchadores de antes, los idealistas, heridos por el romanticismo del pasado siglo, quieren desfacer entuertos y enmendar desaguizados?

Ayer celebró sesión el cabildo municipal, los conservadores en virtud del acuerdo tomado á raíz de conocerse en esta capital la decisión de don Antonio Maura, hicieron acto de ausencia no mostrándose en los sillones, mientras deliberó la Corporación. Nosotros ya hemos dicho por qué condenábamos tal acuerdo y tal procedimiento para que excusásemos el comentario en estos momentos, que otra cosa y á nuestro juicio de más importancia debía ser tratada por la Corporación en la sesión de ayer, y apenas si se dijo una palabra.

Nueve concejales, fundándose en motivos de salud y corroborando afirmaciones tales con sendos certificados médicos, entregaron sus renuncias al Alcalde el viernes de la semana pasada.

De estas renuncias no hubiéramos sabido más que lo que han dicho los periódicos locales, si el señor Cirer, en la sesión de ayer, no hubiera obligado al Alcalde á decir lisa y llanamente que lo dicho por la Prensa era exacto y que si de ello no se había dado cuenta al Ayuntamiento se debía á que el asunto en cuestión no figuraba en la orden del día. Esta razón baladí, fútil que satisfizo la curiosidad del señor Cirer, no puede bastar al público que sabe y comenta y discute las causas porque en la sesión de ayer no se resolvió acerca de las dimisiones presentadas.

Se sabe que imperan criterios distintos respecto al particular y se sabe que algunos individuos del partido liberal, quieren dar tiempo al tiempo, para ver si esas repentinas enfermedades cesan y por consiguiente los nueve concejales dimisionarios se sienten aptos para seguir desempeñando el cargo gratuito, honorífico y obligatorio que según los principios de derecho político les confirió el pueblo ó el comité conservador según viejos procedimientos de la caduca política.

Y sin embargo, un partido de lucha, un partido que tiene, que debe tener ideales, que ha batido el cobre en los comicios para sacar triunfantes el mayor número de concejales, que en virtud de leyes que tienen su fuerza en el número aspira á la mayoría del Consistorio, por accidentes de la vida, por causas demasiado sabidas, se encuentra con esta mayoría anhelada, con esta mayoría ánsia de los partidos que luchan, que conseguida se traduce en actos de administración, en desarrollo de energías, en nobles empeños de actos de gobierno, y cuando los errores de la acera de enfrente ponen en manos del partido liberal esta mayoría, el partido liberal no la acepta y espera

que se vuelva sobre los acuerdos, para seguir tirando.

Peregrina teoría, absurda y suicida. Mal, muy mal hicieron los concejales dimitiendo, pero peor es aún no haber sabido aprovechar el momento para conseguir la mayoría en el cabildo municipal.

¿Que se han hecho aquellas luchas por una tenencia? ¿Que aquellos empeños por incapacitar al concejal A ó B? ¿Que aquella serie de telegramas forzando el texto de la ley para que los nombramientos de Tenientes de Alcalde no fueran definitivos?

Aquello debió hacerse por algo y si este algo no significaba el número para que las iniciativas fueran acuerdos, si no tenía por objeto desarrollar una política de administración benéfica para los intereses del vecindario, no valía la pena de aquellas algaradas, ni que los ánimos se enconasen.

O se luchaba por algo ó no se luchaba por nada y nos vamos teniendo que al final de la jornada estas dimisiones no pongan en descubierta flaquezas y escasa suma de energías.

Tengase muy en cuenta que las debilidades se pagan muy caras en política. El partido liberal no se ha distinguido por actos de energía. En otras ocasiones no supo aprovechar momentos de crisis de la política conservadora que le hubieran hecho fuerte y poderoso. Cuando se quiso poner remedio al mal se habían perdido los sentimientos delicados y no bastaron los ruegos para enmendar pasados yerros.

Por segunda vez el acto de Maura retirándose á la vida privada ha dividido el antes fuerte y poderoso partido conservador.

Viejas tendencias que pudo apagar con la potencialidad de su cerebro y sus actos de gobernante vuelven á la superficie. Ya hay conservadores y mauristas. Si el partido liberal sabe aprovechar el momento, podrá en Mallorca desarrollar por completo su programa, si olvida su misión y sigue aferrado á viejos procedimientos habrá que escribir en el frontispicio de su casa el fatídico aforismo *nulla est redemptio*, que no por viejo deja de tener hoy peregrina actualidad.

La retirada de Maura

Una opinión de valía

Después de cuanto se ha dicho sobre tan trascendental suceso es una temeridad de parte mía el añadir una palabra á las muy autorizadas que en todos sentidos se han dejado oír. Como su petición amistosa apareja una distinción con que me honra, yo no he de corresponder á ella con estudio y cómodo silencio, bien que podría salir del difícil paso haciendo mías todas y cada una de las afinadísimas consideraciones que informan el juicioso artículo de fondo de LA REGION de ayer, debido seguramente á la bien cortada pluma de su ilustrado Director y estimado amigo mió señor Barceló.

... Á mi me parece que el acto de nuestro ilustre paisano, su mayor gravedad se debe á una equivocación en la elección del momento en que se ha llevado á efecto y que ha dado lugar á interpretaciones de tantos colores y calibres, equívocación, no imputable al señor Maura seguramente sino á aquellos elementos impacientes que probablemente con noble propósito creían llegado el momento de que S. M. les llamara al Gobierno, como si se tratase de un documento con plazo perentorio y ejecutivo, la Epoca de estos últimos tiempos que empleaba con tal motivo amenazas más ó menos veladas no nos dejará mentir, los cuales con tantas quejas y exigencias determinaron quizás la anticipación de un suceso de tanta magnitud, y que por lo que se asegura estaba ya descontento.

... He dicho equivocación deseando guardar todos los respetos debidos á nuestro dignísimo compatriota y en ello no creo haya ofensa, porque si la hubiese daría la palabra por retirada. Y no cabe suponer que no haya hombre alguno por alto y sabio que sea que no pueda ser alguna vez ofuscado y errar en consecuencia. La infabilidad es solo patrimonio exclusivo de Dios y por delegación del Sumo Pontífice en la tierra.

... En cuanto á las dimisiones que presentan los amigos sinceros del señor Maura ya sean que se refieran á cargos honorarios ó mejor retribuidos, hay que lamentarlas porque concurren á agravar el mal que todos tirios y troyanos, deploramos, pero

hay que juzgarlas con respeto y merecen mi mayor simpatía: son actos de leal adhesión y de aplauso á una personalidad que les ha honrado siempre aun cuando no fuera por cosa distinta que la de haber militado bajo su jefatura.

En mi concepto: fué mas digno de admiración el Almirante Togo al sacrificarse en holocausto á los manes de su difunto Emperador que cuando se ceñía los laureles victoriosos tan gloriosamente ganados al vencer á Rusia!

... Que hay en cierto documento expresiones despectivas en ofensa de los liberales... pues consienta que no me dé por aludido; tengo mi conciencia muy limpia y á mi no me alcanzan esas *salpicaduras*, vengán de donde vengán y de quien quiera que sea que las haya impulsado.

Pedro Martínez Rosich

4 Enero 1913

A través de la Prensa

El de «A. B. C.»
«En la política española, manchada y corrompida por el profesionalismo, era don Antonio Maura un ejemplo luminoso de abnegación y de honradez.»

Su retirada es lógica; dolorosamente nos ha sorprendido, pero debíamos esperarla. Leyendo la nota en que explica su resolución y el proceso de la política actual, nadie que desapasionadamente lo juzgue dejará de reconocer la razón con que abandona la vida pública, dejando en ella un vacío irreparable. Le aplaudimos con todo fervor. Este rasgo, anal. de suprema delicadeza, corona dignamente los méritos de su gloriosa campaña.

El de «El País».

Encabeza el número con el siguiente epígrafe:
«Conservadores á la venta del Grajo.»
Celebramos con alegría, con entusiasmo, con verdadera sinceridad, el acto realizado por don Antonio Maura y Montaner, retirándose de la vida política.

No ha podido el señor Maura hacer nada mejor para él, para devolver la tranquilidad á su santa mujer y á sus hijos, para el partido y los intereses

conservadores, para la monarquía y para España. Bien por Maura.

Su acto, juzgado políticamente y haciendo abstracción de los bienes que proporcionar al pueblo español y á la familia del señor Maura, es injustificado indefectible y demagógico.

A lo Sansón pretende el señor Maura, hundirse con el partido conservador, al que no ha consultado su retirada, entre los escombros del templo. Le engaña hasta en esto su soberbia, su incapacidad para apreciar debidamente la realidad. Después de él no vendrá el diluvio. El Sansón no tambaleará ni signiera una teja. Se va. Y, ¡vaya bendito de Dios!, exclama el pueblo. Y dentro de unos días, la del humo si te he visto no me acuerdo.

El de «El Radical».
«Leído los precedentes, carta y alegato, ya no queda lugar al menor resquebrajo de duda que España ha estado siendo el juguete, durante un tristísimo periodo de tiempo, de las vesánicas veleidades del señor Maura.»

Encumbrado hasta las cimas del Poder no por el influjo de sus personales méritos, sino por unas coordinadas coincidencias, el señor Maura fué la primera de sus desvanecimientos.

En las alturas del mando fué presa vértigo que acomete á todos aquellos que ocupan posiciones impropias de sus merecimientos.

Pero nada demuestra de modo tan palmario la ridícula soberbia de ese político funesto como su póstuma actuación.

Se sabe que anoche mismo escribía el ex-jefe del partido conservador los documentos que preceden y los envió á «La Epoca», con encargo de que cuando estuvieran compuestos enviara unas galeradas al conde de Romanones, y si éste lo tenía á bien podía trasladar su decisión al Rey.

«Puede darse caso de más grosera desconsideración!»
«Dudamos de que el Sr. Maura sea capaz de emplear análogo trato con el último de sus ayudados de cámara.»

El de «El Liberal»:
«Si de tal suerte trata á las instituciones, acordándose á la hora de la despedida de que no firmó, según dijo á la entrada, ninguna hipoteca con ellas; si á quemarropa y sin prevenirlas con un aviso de atención, les desceraja una carta como la de ayer, ¿de qué modo hubiera tratado á todos en la progresión creciente de su vesanía?»

Y, sin embargo, en manos de ese hombre estuvieron varias veces los destinos de España, y así salieron de lesionados, especialmente en los días trágicos de 1909, cuya repetición anuncia y parece desear en la postdata del documento que en otro sitio verán nuestros lectores.

No es de extrañar, por tanto, que la inmensa alegría sentida anteayer por el público al enterarse de que no entraban en el Poder los conservadores, fuese ayer infinitamente mayor no bien se supo que Maura y su avviso escudero desaparecían, uno de grado y otro por fuerza, de la política militante.

El grito entre las gentes, nacido del instinto más que de la reflexión, fué unánime; vayanse noramala y nunca vuelvan.

El de «El Universo»:
«Nosotros juzgamos la retirada del señor Maura como un gravísimo daño, no sólo para el partido conservador (que es lo de menos), sino para la dinastía y para España entera.»

El Sr. Maura tiene razón. Es insen-

sato que los políticos monárquicos gobiernen en republicano; por ese camino se va á pasos agigantados á reproducir en breve tiempo los vergonzosos sucesos de Portugal.

Hoy se celebrará una reunión de ex-ministros conservadores; el partido dará una prueba más de su patriotismo y de su disciplina, y quizá se consiga—y esto sería lo mejor—que el Sr. Maura vuelva sobre su acuerdo.

De todas suertes, la resolución del Sr. Maura, aún siendo extrema, ha sido acogida con aplauso y entusiasmo por muchos elementos sociales de indudable importancia, porque todo el mundo está convencido de que es preciso acabar de una vez con esa corrupción íntima de la política de hace tres años, que comenzó en el bloque con discursos violentos y antifiguermentales de ex-ministros de la Corona, y que se ha desarrollado de indigna manera al calor de los despaños de los ministros en favor de los elementos revolucionarios.

El de «La Correspondencia de España»:
«Expresa su parecer en un largo artículo de Juan de Aragón, del cual son los siguientes párrafos:

«Agravio por no haber dado el Rey el Poder á los conservadores? Pero si el Rey no podía hacer eso! Eso hubiese sido un golpe de Estado; el suicidio de la Monarquía.»
«¿Cómo iba á llamar el Rey al Poder á los conservadores? Eso era imposible.

«¿Iba á llamarlos diciendo que los liberales no tenían mayoría? Pero si la mayoría está unida! ¿Iba á llamarlos diciendo que los prohombres liberales están divididos? Pero si esos prohombres afirman, sea cierto ó no lo sea, que no lo están! ¿Iba á llamarlos por negarse las Cortes á aprobar leyes de iniciativa Real? Pero si tal cosa no ha sucedido! ¿Iba á llamarlos por haber votado alguna ley que la Corona no quisiese sancionar? Pero si tal conflicto no ha surgido! ¿Iba á llamarlos por haber chocado mayoría y minorías? Pero si no hubo tal choque!

«Podría haberse invocado como en 1909 que el partido conservador no podía convivir con el partido liberal; pero ni eso era invocable, porque en 1909 llevó Maura el problema político á la Corona; fué porque el señor Moret se levantó en el Parlamento á declarar que el partido conservador no podía gobernar ni un día más. Y aún entonces no fué el Rey quien llamó á los liberales. Fué Maura quien dijo al Rey que él no seguía ni un día más. Es decir, que el Rey no realizó ningún golpe de Estado. Lo único que hizo fué admitir la dimisión que le llevó el Sr. Maura; celebrar consultas y llamar á los liberales.

«Pero ahora cuándo, dónde, qué día, en qué momento ha sido planteado á la Corona un problema parecido? Cuándo, dónde, qué día, en qué momento, en qué sesión se ha levantado el Sr. Maura á decir que los liberales ni podían ni debían gobernar? Dígame claramente que tal cosa no ha sucedido!

«¿Cómo, pues, iba la Corona á pedir la dimisión á los liberales, para dar el Poder á los conservadores? ¿Qué argumentos iba á invocar? ¿Iba á decir que quería enviar un aguinaldo al Sr. Maura? ¿Iba á exponerse á que se le acusase de haber realizado un golpe de Estado?

«La Corona ha procedido como no podía menos de proceder, y además no tenía otra solución. Por lo tanto, tampoco ese agravio pudiese ser in-

vocado por el Sr. Maura para su descargo.

«Por qué, pues, se retira el Sr. Maura? ¿Por qué, pues, abandona las vanguardias arrasadas, campos de guerra desolados, y á las retaguardias se dirige? Yo no necesito saberlo. Cuando él se va, sus razones tendrá; pero no busque razones en supuestos agravios de la Corona, porque ni la Corona le agravió, ni la Corona ha hecho otra cosa que cumplir sus deberes constitucionales.»

El de «El Debate»:
De su editorial, que firma R. R., son los siguientes conceptos:

«...Hasta ayer pudimos muchos culpar, y culpamos, al Sr. Maura de haber abandonado el puesto de honor y de peligro, de haber tenido miedo á dar la batalla, de haber desperdiciado la fuerza enorme queantes nidespués, no la unión, nunca, ponía en su mas estrechada, de conservadores, carlistas, integristas, católicos, independientes y toda la ingente masa del lado de acá de aquella línea divisoria que trazara la campaña ferrocarrilera, entre las personas decentes y las indecentes, los españoles y los traidores.»

«En adelante sabremos que no fué el quien desertó; ni dilapidó las energías de la casi totalidad de España. En adelante habremos de tributar admiración desagradadora á una fidelidad y á un sacrificio, que preferiríamos callar, ó inventar paliativos, ó idear explicaciones, y adelantarse a su pecho en escudo á tiros que no convenían alcanzaran más alto.

«Mas todo esto pudo, quizás debió arrostrarse mientras se alentaron vagidos de esperanza, mientras hubo manera de creer en transitoriedades y excepciones.»

«Hoy, persuadido de que á las veinticuatro horas de formar Gobierno, republicano y liberal acudieran á los mismos expedientes que en 1909, y cierto de que, como entonces, los altos cedros del Líbano se doblegarían y lo despedirían, ¿que había de hacer D. Antonio Maura sino lo que ha hecho: exponer á la Corona y al país la situación verdadera, precisa, dolorosísima, espantable, y librarse á sí propio del despreciable pecado de complicidad, por cobardía en hablar la verdad, y acudir al único remedio que á su alcance tiene?»

El de «Diario Universal»:
«¿Qué es lo que puede abonar tal conducta? ¿Que la Corona entienda que el Parlamento es su verdadero órgano de opinión y no «La Epoca»?

«Porque si bien es cierto que el jefe de éste y sus más caracterizados representantes en una y otra Cámara no sólo se han abstenido de promover ni intervenir en ningún debate político, donde los artículos de «La Epoca», hubieran tenido la necesaria ratificación, sino que han facilitado la aprobación de las leyes constitucionales y aun de otras que no revestían tal carácter, demostrando así que mantenían su cooperación en la obra legislativa, resultado del desarrollo normal de la política.»

«El Sr. Maura hizo célebre su frase diciendo que había que hacer la revolución desde arriba; el acto de hoy es verdaderamente poner en práctica la frase en su sentido literal.»

El de «España Nueva»:
«En el transparente de varios periódicos apareció esta tarde la noticia de que Maura ha renunciado el acta de diputado y publica esta noche en «La Epoca», una carta anunciando su retirada de la vida política y explicando las razones que le han impulsado á ello.»

La noticia, que circuló inmediata-

freno mismo que al triunfo le conducía.

—No soy cristiano—contestó al fin con una altivez que por lo sombrío indicaba los vaivenes de un espíritu agitado.

—Sois ya mi huésped, y al cariño que os debo como tal añadiré la compasión que merece vuestra desventura—dijo el de la guerra.—Yo me llamo Millán; ¿qué nombre es el vuestro?

—Soy Asier, el hijo adoptivo de Amagoya.

—Asier murió muchos años hace.

—No es cierto, aunque así se dijo. Asier soy yo.

—Os creo, Asier, porque, á pesar de los siniestros rumores sobre vuestra muerte esparcidos, alguien os está esperando—repuso Millán.—Descansad ahí un momento al pie de ese castaño. Nosotros vamos en un instante á dar gracias á Dios porque os ha conducido hasta aquí, después de haberos salvado de las olas del mar para consuelo de vuestra madre.

Y toda la gente del valle entró en la iglesia, y sólo los pequeños se

na de Aitormendi y al ermitaño Pascual.

Todo iba, pues, á las mil maravillas y aún más allá de sus ardientes suspiros. Sólo necesitaba ya tener noticias satisfactorias de la familia de Aitorchea, de su amada, de su esposa Amaya.

Abandonado á su estrella, resolvió apurar hasta el fondo la copa de néctar con que se estaba embriagando de felicidad.

—Pues que tantas noticias tenéis de Amagoya—dijo al echechojaín, que parecía regidor del valle—no dejaréis de tenerlas también de su familia.

—De la de Butrón?

—Precisamente de la familia de Butrón que vive en Aitorchea.

—Noticias tengo de ella, asaz recientes.

—De cuándo?

—De hace pocos días.

—Habéis estado allá?

—No; Lartau, el cuñado de Amagoya, ha venido aquí.

—De paso también para Aquitania?

—Lartau vino expresamente á

algún tiempo, recorriendo los Pirineos donde Basurde pasó los años de su juventud y vuelve ahora en compañía de un ermitaño que le ha servido de guía por los valles del Adur.

Eudón, que había escuchado esta relación con el pecho oprimido respiró al fin al oír estas últimas palabras.

El cambio de vida de Amagoya, sus viajes alende los Pirineos le habían alarmado más de lo que podíamos figurarnos, pero la presencia del ermitaño, que no debía ser otro que el rabino Abraham Aben Hezra, le tranquilizó por completo.

Todo, todo volvió á recobrar su anterior aspecto risueño y bonancible. La fortuna, con su inmenso poder, se había puesto resultadamente de su parte.

En aquel valle, hacia donde por casualidad, por cálculo, ó por cierta fascinación de que no sabía darse cuenta, se había dirigido, iba á ver á un mismo tiempo y dentro en breves horas á las dos personas que más falta le hacían para el logro de su atrevida empresa: á la Adivi-

quedaron fuera mirando de lejos y de reojo al forastero con temor y espanto.

—Y no es cristiano—exclamaban.—Y se parece á los demás hombres!

«¿Qué pensaba entretanto Eudón, sentado en un banco y cruzado de brazo á la sombra del árbol?»

Quizá recordaba la estatua de Nabucodonosor derrribada por una piedrezuela que bajó rodando del monte; quizá le estaba pensando ya de haber sido tan franco.

Aquella escena le hizo comprender que aún le faltaba mucho camino que andar para el logro de sus deseos y que necesitaba apelar todavía al disimulo y fingimiento, por mucho que tenía cierta expresión infantil, volvió junto al peregrino y lo condujo á su casa, la mayor indudablemente de que por allí se veían esparcidas y próxima al templo.

La gente le seguía con la mirada, y casi puede decirse, con los mismos sentimientos expresados por los muchachos.

La casa, el campo, la gente, todo

mento por todo Madrid, produjo general asombro.

Sin embargo, todo el mundo la ha encontrado muy natural.

A nosotros no nos ha producido ninguna sorpresa.

La esperábamos.

Ya ayer la dimos por adelantado.

El de "El Imparcial".

«El Rey es el intérprete y el custodio de la Constitución; si el criterio en que el señor Maura parece inspirarse prevaleciera, no sería la Corona sino el señor Maura quien ejerciera el supremo poder constitucional.

Este sería quien permitiese ó denegase la disolución de Cortes; quien quitara y pusiera presidentes del Consejo; quien determinara el momento en que ha de cambiarse de partido. ¿Cuál sería la función del Rey en un sistema semejante? ¿A qué tutela inexorable quedaba así sujeto el Soberano? Esta repentina explosión de un criterio político, ilumina con súbita luz muchas cosas de las acaecidas estos años en el partido liberal.

En dos documentos explica el señor Maura todo el proceso de esta resolución. El primero es el dictamen escrito que contiene el informe que el jefe del partido conservador se proponía dar al Rey, caso de ser llamado a consulta. En ese informe planteaba al Rey un dilema: ó verse privado del actual partido conservador, ó disolver el partido liberal, extrañar de la política sus actuales elementos, hasta tanto que exista un partido (liberal, democrático, ó como se apellide), idóneo para actuar en el Gobierno con la política que el actual partido conservador representa; ó que puede el practicar.

«Idóneos; el juez de esa idoneidad había de ser el señor Maura, no el Rey. Por tanto, el jefe del partido conservador exigía que el partido liberal obtuviese su venia y aprobación para tener acceso al Gobierno. Pero esa venia, no es, precisamente la más alta y personal función del

Soberano? No es fácil que en país alguno se haya dado el caso de un jefe de partido monárquico que imponga al Rey, como condición para prestarle su concurso, que disuelva al partido opuesto, que lo extraña indefinidamente del Gobierno y que coopere a que se forje artificialmente un partido que, en tales circunstancias creado, sería ineficaz, porque vivría abrumado por el propio envilecimiento de su origen. Esa pretensión no tiene más que un precedente: el caso de Juan Franco en Portugal; cuando se dispone de un partido, se es jefe; cuando se quiere disponer del partido propio y de los contrarios, se aspira a dictador. También Juan Franco fué un político rectamente intencionado; pero su error, su angosta visión de los fenómenos políticos, fueron funestos a la Monarquía y a su país.

El del «Heraldo» de Madrid: «A nosotros no nos ha sorprendido la decisión del señor Maura.

Hace ya seis días escribimos en el «Heraldo» que la actitud del señor Maura era la siguiente:

—En cuanto me llame el Rey para ser consultado, pediré el Poder, y si no se me da, me retiraré a la vida privada.

La especie no fué desmentida, ni podía serlo, porque nos constaba su exactitud.

Hoy, el señor Maura confirma que esos eran sus propósitos.

«Es un acto de soberbia, como muchos creen, ó la solución que se ha dado a la crisis, ha sido el pretexto para que el señor Maura pudiera dar satisfacción a íntimos afectos familiares?

«Creemos que más bien es un acto de soberbia.»

El de «La Mañana»:

«El partido conservador se declaró ayer en huelga en condiciones tales que al lado del señor Maura, jefe del movimiento Barrio, Ribalta y Cor doncillo son unos modestos agitadores.»

á la cuarta Comandancia de tropas de Intendencia.

Matrimonios: Se concede real licencia para contraerlo del segundo trimestre de la escala de reserva de Infantería don Lorenzo Vanrell.

Excedente: Pasa a esta situación el Intendente del distrito don José Bisquerra.

—Ha sido nombrado ayudante de general de división don Gumersindo de Sierra, gobernador militar de Mallorca, el teniente coronel de Infantería don Fernanpo Crespo Estrada.

—El capitán de artillería don Bernardo Rebas Payeras, también ha sido nombrado ayudante de órdenes del teniente general don Francisco Pérez Clemente.

De Instrucción Pública

El sábado se reunió en el despacho del Gobernador civil la Junta provincial de Instrucción pública.

Aprobada el acta de la sesión anterior, la Junta se enteró de la jubilación por la Junta central, del maestro de Ciudadela, y del fallecimiento del maestro de Porreras.

Se acordó pasar al Rectorado de la Universidad de Barcelona la instancia de la maestra de Galilea solicitando licencia ilimitada.

Igualmente se acordó participar al habilitado que reintegre al tesorero los haberes de dicha maestra del mes de Diciembre.

Y se dió por terminada la reunión.

Crónica Social

A bordo del vapor correo «Barcelona» llegó á esta ciudad nuestro querido amigo, don Emilio Oliver, Redactor de «La Vanguardia».

Anteanoche para Barcelona, salieron en el vapor «Rey Jaime I», con dirección á Madrid, el diputado señor Conde de Sallent y los senadores señores Marqués de la Torre y Serva.

Pasaron al muelle á despedirlos don Manuel Guasp, el presidente de la Diputación don Antonio Barceló y numerosos amigos políticos.

A la avanzada edad de 91 años ha fallecido en Formentera la buena señora doña María Riera Mayans, madre del maestro de aquella isla don Francisco Mari y Riera.

La muerte de la virtuosa señora ha sumido en la mayor consternación á su familia, á la cual, y muy especialmente á su hijo don Francisco enviamos la expresión de nuestro pésame.

Nuestro paisano el capitán de ingenieros don Miguel Domenge Mir ha sido nombrado inspector de la Comisaría general de Seguros.

Los seglares católicos

La Congregación de Seglares Católicos celebró en el local del Patronato Obrero, junta general el domingo por la tarde.

Presidió el Rdo. P. Guillermo Vives.

El tesorero D. Antonio Ferragut dió cuenta del estado económico de la Sociedad, explicando como invierte los donativos que recibe.

El secretario, D. Mateo Jaume, leyó la Memoria de costumbre, dando cuenta en ella del estado próspero del Patronato y de los hechos más culminantes realizados por el mismo durante el año anterior.

El presidente del Sindicato obrero católico, D. Marcos Carbonell, agradeció á los Seglares la protección que han venido prestando para la prosperidad del Sindicato, y pidió que continuara su apoyo hasta conseguir la implantación en el mismo de una Caja de seguros para la vejez y de una Cooperativa.

El Rdo. P. Vives prometió, en nombre de todos, prestar el apoyo solicitado, y recogiendo las ideas lanzadas por el Sr. Carbonell, manifestó que haría cuanto estuviera de su parte para poderlas realizar.

Después dedicó sentido recuerdo á D. José de España, presentándolo como modelo digno de ser imitado.

CRÓNICA GENERAL

El Centenario de Constantino.—El Sr. Presidente de la Junta Organizadora del festival deportivo Revuelto D. Francisco Sureda Blanes ha recibido un atento oficio del Veloz Sport Balear ofreciendo el Velódromo del Tirador para la celebración del festival, pruebas y ensayos la Junta Organizadora agradeció al Veloz Sport Balear tan hermoso ofrecimiento y decidió aceptarlo.

Mañana día 5 por la mañana tendrá lugar en dicho Velódromo un juego de prueba entre las secciones futbolistas del Progres-Club Católico de Santa Catalina y el team de la Congregación Mariana de los Hostales. Han empezado en el Patronato Obrero y en los Colegios de los Agustinos, de la Doctrina Cristiana, Castellano, Español y Escuela Bella los ensayos de los juegos de gimnasia Sueca y acrobática.

Vacuna.—El miércoles lunes y Viernes de esta semana de doce de la mañana á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Serián 7 principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Banco de Soller.—La Junta de Gobierno de esta Sociedad á tenor de lo que previene el artículo 17 de los Estatutos, ha acordado convocar á la general ordinaria para el día 19 del corriente mes, á las diez y media, en el domicilio social.

Lo que se hace publico para conocimiento de los Sres. accionistas.

Soller 6 de Enero de 1913.—El Director Gerente, J. Morell Pons.

Destinos civiles.—Relación de los destinos vacantes que han de proveerse con sujeción á los preceptos de la ley de 10 de julio de 1885 y Reales órdenes de 31 de marzo y 23 de septiembre de 1891, expedidas por la Presidencia del Consejo de Ministros.

Ministerio de la Gobernación.—Dirección General de Correos.—Sección de Telégrafos.—Jefatura provincial de Palma de Mallorca (Balears). 1.ª categoría; 3 celadores, con 1000 pesetas. No exceder de la edad de cuarenta y cinco años.

Idem—Idem, 1.ª categoría, ordenanza de 2.ª clase, con 750 pesetas ídem.

Capitana, General de Baleares.—Diputación provincial de Palma de Mallorca.—Casa de Misericordia, segunda categoría, Celador, con 750 pesetas.

Las instancias solicitando los destinos que se anuncian han de tener entrada en este Ministerio hasta el día 31 de enero.

Una velada.—Anoche á las siete se celebró animada velada literario-musical en el Circulo Jaimista.

El acto estuvo muy concurrido y oyeron justos aplausos cuantos en el tomaron parte.

Contribución.—En la secretaría del Ayuntamiento de San Antonio Abad (Ibiza), el reparto de la contribución territorial sobre la riqueza rústica, pecuaria y urbana formado para el ejercicio del corriente año se hallará expuesto al público á efectos de reclamación durante el plazo de ocho días.

Cédulas.—A efectos de reclamación se hallará expuesto durante el plazo de ocho días en la secretaría del Ayuntamiento de Estalenchs, el padrón de cédulas personales formado para el ejercicio del corriente año.

Conferencia.—El Domingo el maestro nacional don Rufino Carpena, debía dar en «La Protectora», su anunciada conferencia disertando sobre el tema «La educación obligatoria. Dicha conferencia, tuvo que suspenderse.

Instalaciones Eléctricas
Gran novedad en LÁMPARAS
EL ÁGUILA Brossa, 30 - PALMA

Se celebrará el domingo próximo á las once y media.

Bales.—En la Casa del «Pueblo» (Asociación Republicana) se han celebrado ayer y el domingo, veladas y bailes de máscaras viéndose sumamente concurridas.

Desgracia.—En las obras que se están efectuando en el cuartel de Artillería, esta mañana se ha derrumbado una pared, sufriendo uno de los obreros que en ellas trabajan, el magullamiento de una mano.

DE TEATROS

Lírico

Con numerosa concurrencia celebró anoche su función de despedida la compañía Comendador-Montenegro.

El público prodigó cariñosa despedida á los artistas, levantándose varias veces la cortina entre aplausos.

Terminada la función se celebró el primer baile de máscaras de la actual temporada carnavalesca.

Vióse muy concurrido abundando las mascaritas.

Esta tarde á las seis empezarán, de nuevo, las sesiones de cine.

Se proyectará la película de largo metraje «La Viuda Alegre».

A las señoras y señoritas se les obsequiará con una bonita postal de los principales cuadros de «La Viuda Alegre».

Balear

Anoche se despidió también la compañía de opereta de zarzuela que dirige D. Leopoldo Gil.

El público dispuso cariñosa despedida á los artistas.

Religiosas

El jubileo de Cuarenta Horas terminará mañana en Santa Cruz en honra de Santa Gertrudis la Magna: Exposición á las seis y media; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro y media los actos de coro, Rosario, Trisagio, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Concluyen en San Nicolás por los fines de la Comunión Perpetua y Redardora: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, último sermón del Triduo; canto de la Corona de oro, acto de consagración al Santísimo Corazón de Jesús, Te-Deum en que tomará parte el pueblo y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A la Purísima Concepción en la Catedral ó Concepción.

Santos para mañana.—Santos Cefirino, Luciano y Severiano, obs.

Notas municipales

La sesión de ayer

Nuestra Corporación municipal, reunióse ayer á las doce y cuarto para celebrar sesión, en segunda convocatoria.

Presidió el Alcalde señor Pou y asistieron los concejales señores Roca Rayó, Jiménez, Llabrés, Obrador, Trián, Villalonga Esbarranch, Cirer, Jaume, Rover, Pérez, Compañy y Sampol.

Dejaron de asistir á la sesión los concejales del partido Conservador dimidentes y los otros quienes acordaron, en una reunión que celebraron, absoluto retraimiento.

El acta

Fué leída y aprobada el acta de la sesión ultimamente celebrada.

Orden del día

Reprodujose el dictamen de la Comisión de Hacienda referente al arriendo del catafaco del Borne, añadiendo en las cláusulas de arrendamiento, á propuesta del señor Trián, que el pago del arrendamiento se hará en la Depositaria del Ayuntamiento y que el arrendatario no podrá hacer modificaciones sin la previa autorización del Ayuntamiento.

Se dió cuenta de un oficio del señor Gobernador civil de la provincia aprobando el presupuesto del Ensanche para el año 1913.

Acordóse admitir la renuncia presentada por don Gaspar Coll, del cargo de Ayudante de acuequero.

Se acordó igualmente quedara sobre la mesa un oficio del Juzgado municipal del distrito de la Catedral, sobre la designación de un Teniente de Alcalde para la Junta de rectificación de Jurados y otros extremos.

Preguntas y respuestas

A propuesta del señor Rover se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del eminente escritor mallorquín Rdo. P. Mir.

NOVEDADES DEL DIA

Reparto de juguetes

Una feliz iniciativa del joven Presidente de la Juventud Conservadora D. Bartolomé Fons, congregó ayer en el local social distinguidas señoritas que con su presencia realizaron el hermoso acto de repartir juguetes á los niños pobres.

Desde las cuatro de la tarde, hasta muy avanzada la noche, los pequeños desheredados de la fortuna se agolparon en la terraza de «La Peña» ávidos de canjear su vale por uno de los bonitos juguetes que el altruismo de buenas, hermosas amonotó sobre bien dispuestas mesas.

Un sorteo determinó qual era el juguete que correspondía al niño ó niña y aquellas caritas rosadas mostraron su júbilo al recibir vistosa muñeca ó sujestivo caballo de cartón.

Fué una nota alegre que inspirada en el bien y en la caridad, fué dignamente celebrada, oyendo el Sr. Fons justas palabras de agradecimiento y entusiastas loanzas por su iniciativa.

«Alegrar á los niños! Hermoso empeño para la realización del cual contó el Sr. Fons con encantadoras colaboradoras.

Nuestra enhorabuena y muchas gracias en nombre de dos tiernos querubos que contentos y gozosos nos mostraron el juguete del cual les había hecho merced el Presidente de la Juventud Conservadora al enviarnos dos vales que en su nombre les ofrecemos.

Gracias por ello y por la atención.

En el centro Republicano

Sobre cartel rojo aparecieron en letras negras unas líneas de convocatoria llamando á la Asamblea á los republicanos y el sábado en el local de la calle de Danús se reunió el partido para tratar asuntos de actualidad.

Presidió D. Francisco Quijada y

usaron de la palabra los Sres. don Fernando Pou, don Francisco Villalonga, don Juan Llopius, don Benito Pomar, don Manuel Cirer, don Benito Pons, don Jerónimo Pou, don Agustín Palmer y el señor Daviu.

Todos los oradores se ocuparon de la política actual con motivo del problema planteado con la retirada del señor Maura, conviniendo en la necesidad de que los republicanos de Mallorca deben unirse evitando las divergencias que entre ellos hayan surgido.

Después se aprobaron las siguientes conclusiones:

1.º Los republicanos como españoles han visto con satisfacción la caída de los señores Maura y Cierva en cuanto representa un gran bien para la patria, al mismo tiempo afirmando su fe republicana lamentando la desaparición de tan funestos políticos en cuanto significa un gran bien para la monarquía.

2.º Los republicanos no deben secundar, ni favorecer, ni aprovechar en estas circunstancias, la actitud revolucionaria y antimonárquica de Maura y sus partidarios, de quienes siempre les separa la sangre inocente derramada en el triste periodo de su mandato.

3.º Los republicanos no deben crear obstáculos al partido liberal, en cuantos organismos tengan representación, ni en parte alguna, para que pueda vencer y dominar las perturbaciones que intenten producir Maura y sus partidarios.

Durante la reunión reinó el mayor orden, expresándose los oradores en términos de cordura dentro de las tesis sustentadas en los discursos.

MILITARES

Destinos en Intendencia: El subintendente de primera clase don Jaime Garau Muntaner, ha sido destinado

tenía en aquel vallesereno y grandioso cierto aspecto primitivo.

—«Si esto viese Amagoya—pensaba Eudón—no se mostraría tan dura y feroz con los cristianos, y yo podría entenderme con ellos!

Y como si el eco hubiese respondido á su pensamiento, como si la fortuna estuviera sumisa á su voluntad, le dijo el anciano al entrar en el caserío:

—Asier, podéis descansar tranquilo en esta choza; pues si, como presumo, deseáis abrazar presto á vuestra madre, tal vez esta misma noche queden cumplidos vuestros deseos.

—«Amagoya aquí!»—exclamó Eudón con la más viva sorpresa.

—Esta misma noche la espero, y si no mañana lo más tarde; antes de la hora en que suspendemos las labores del campo para tomar la leche y las castañas.

—«Y con qué objeto viene aquí la Gran Madre, dejando su palacio de Aitorrondi?»

—«Esa pregunta—contestó Millán—me prueba que ninguna noticia tenéis de Amagoya!»

—«Ninguna.»

—«Pues bien, no viene de su valle: vuelve á su casa.»

—«¿Cómo! ¿No está Amagoya en el valle de Aitor? ¿Es singular, es muy extraño en ella!»—repuso Eudón alarmado.

—De pocos meses á esta parte, su vida ha cambiado mucho. Antes apenas salía del valle nativo: desde la primavera acá, puede decirse que apenas entra en él. Hizo por entonces un viaje á Goñi, donde estaba prisionero el godo Ranimiro, y allí se vió acusada de usurpadora del palacio de Aitor, y aun dicen que allí oyó cosas muy duras contra su esposo Basurde. Al pronto las despreció con arrogancia y se encerró en su caserío; pero luego comenzó á sentir cierta inquietud y desasosiego, quizá remordimientos de conciencia, y se fué á casa de su hermana Usua, casada, como sabéis, con Lartann Butrón. Lo que allí supo de su marido, yo no lo sé; pero Amagoya dejó también el caserío de Aitorrecha, y aun las tribus del Laburu, y se fué á los vascos de las vertientes boreales. En el ducado de Aquitania la permanecido

verme dejéme un encargo para su cuñada, sabedor de su venida, y se volvió sin hacer noche.

—«Un encargo! Perdonad mi indiscreción, pero sólo deseo saber si ocurre alguna desgracia en esa familia.»

—«Oh!»—exclamó Millán con una sonrisa de bondad, capaz de satisfacer al más suspicaz y descontentadizo.—«En cuanto á eso, podéis estar tranquilo, esa familia jamás ha sido tan feliz.

Asier estaba en tal situación que todo le hacia temblar, de todo desconfiaba. Tentaba adrede á la suerte, y lo que más le asustaba era el buen éxito de sus tentativas. Las últimas frases del ecojaun de los Pirineos, en vez de regocijarle, le dieron escalofríos.

—«Que nunca ha sido tan feliz, de-dis! ¿Tiene algún motivo especial para ser hoy más dichosa que antes?»

El anciano levantó los ojos para mirar á Eudón, que tenía los suyos clavados en aquel rostro sencillo y bueno.

La mirada de las tinieblas, si es

momento en la iglesia á dar gracias á Dios por vuestro feliz arribo».

Por confesión propia sabemos ya que Eudón no era cristiano; pero como también le hemos visto encumbrado á los más altos puestos de un reino católico, debemos inferir que pasaba por tal entre los godos. Encallecida su conciencia con actos de hipocresía, no parece que uno más pudiera costarle mucho. Y sin embargo, la invitación del anciano le dejó perplejo.

Motivos tenía, en efecto, para mirar bien lo que se haría Hallábase en la región de Amagoya, al alcance de sus ojos, si la Adivina llegaba á saber que se avergonzaba de confesar la religión primitiva, le despreciaría y no querría reconocerle por hijo ni por esposo de Amaya de Butrón.

Para un hombre que no tenía sólo afán ni pensamiento que éste desde los primeros años su juventud, que en ser marido de la hija de Aitor cifraba todo su orgullo, toda su felicidad, aquella razón parecía decisiva; pero dudaba, y en la embriaguez de su fortuna y soberbia, tascaba es

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA

DR. BARTOLOMÉ FUSTER

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9.

Especialidad en bombas, grifería, instalaciones de timbres eléctricos.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico; tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (Stomally)

que cura las

ACEDIAS Y VOMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de masa.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Berrano, 20, MADRID

Se vende por correo certificado á quien le pida

Información Telegráfica

La reunion del miércoles

M. 7.—á las 1:10 m.

Revelo y expectación

Hay gran expectación y revelo político con motivo de la próxima reunión de mañana de los diputados y senadores de la minoría conservadora.

Los hay que han visto con disgusto que la reunión tenga carácter reservado pues querían que la deliberación fuera pública para que se advirtiera el estado de cohesión del partido al dejarse en libertad á sus hombres para que libremente exteriorizaran su criterio, otros por el contrario y esta opinión ha prevalecido, quieren que la reunión sea secreta teniendo carácter privado todos sus acuerdos.

Quien lo quiso

Atribuyese al general Azeárraga lo iniciativo de que no se dé publicidad á las discusiones de carácter interno del partido, pues estima que como es posible surjan veladas censuras para alguien (se alude al Sr. Lacierva) si la discusión fuese pública se iniciaría largo debate cuyos resultados no se podrían calcular.

Algunos conservadores discrepan pues creen que tratándose de un acto político de trascendencia debe hacerse y realizarse con luz y taquígrafos como dijo Maura, máxime si se tiene en cuenta que es inocente pensar en guardar secreto de lo que ocurra cuando serán más de ciento las personas que asistan y se apresurarán á dar detalles de cuanto ocurra.

De todos modos hay gran expectación y fuerza de curiosidad por saber lo que ocurrirá en la Asamblea.

La hora de la reunión

La reunión de las minorías será á las tres de la tarde y se celebrará en el salón de sesiones estando impedido el acceso á las tribunas.

Los diputados y senadores habrán de justificar su cualidad de tales á la puerta de entrada. Se ha prohibido la entrada en el salón de periodistas. **Declaraciones de conservadores.**

Dice «La Tribuna» que ha hablado con una persona que conoce íntimamente al Sr. Maura, la cual ha hablado de la posibilidad de que dicho personaje vuelva á la vida activa de la política.

Ha dicho que en el documento que publicó el señor Maura habla del apartamiento de la política y de la renuncia del acta, pero no del abandono de la vida política.

De rectificarse la política con la que se cree incompatible, puede volver el señor Maura á la política activa.

Dice luego que el partido liberal realizará pronto un importante acto para probar que abomina de los hombres y de las ideas de la extrema izquierda.

Así añade puede allanarse todo y actuar el Sr. Maura nuevamente en la gobernación del país.

Atribuye «La Tribuna» á un exministro conservador que tiene importante gerarquía en un cuerpo armado declaraciones calificando de inoportuno el documento que ha publicado el Sr. Maura.

Anuncia que en la reunión que celebrarán el miércoles las minorías conservadoras, don Gabriel Maura ó el Sr. Sánchez Guerra aclararán los puntos oscuros del documento.

Declara el atudido personaje que los señores Dato y González Besada tienen méritos para la jefatura y que él votaría al señor Dato, y añade que de la unión no saldrá jefe pero que se habrá dado un paso en esta cuestión.

Sobre la visita de Maura al Rey

Dice ABC que en la visita que el señor Maura hizo al Rey, le expuso detenidamente el significado de la nota que publicó y que el monarca le contestó significando su actitud en los últimos sucesos políticos y demostrando que siempre ha procedido con arreglo al bien del país y con sujeción á los deberes constitucionales.

Añade que el Maura salió satisfechísimo de Palacio.

El mismo periódico refiere que un redactor suyo conferenció con el señor Maura para inquirir algo sobre la visita de este á Palacio.

Dice que el Sr. Maura se excusó de decir nada, manifestando que creía oportuna la reserva.

El redactor le dijo: Si; pero Dios sabe cómo será interpretado este silencio. Circulan ya rumores de que la entrevista no ha sido cordial.

El Sr. Maura hizo un gesto de viva extrañeza, y contestó: Estoy acostumbrado á toda clase de interpretaciones.

Luego, radiante y abriendo los brazos exclamó: la entrevista ha sido cordial, muy cordial; entre S. M. y yo no es posible otra cosa.

Dos cesantes

Un periódico dice que al salir el Sr. Maura de la cámara regia entabló un breve diálogo con el Sr. García Prieto que terminó así:

—¡Pero don Antonio!
—Nada, nada—interrumpió el señor Maura—que usted y yo somos dos cesantes usted temporalmente, yo definitivamente.

Al campo

El señor Maura marchó al campo donde pasará unos días dedicándose á la caza.

No le acompañan caracterizados políticos, ni nadie sabe donde ha marchado, pues se advierte el deseo de sustraerse á la investigación y curiosidad de los suyos.

Lo que se dice

A pesar de las negativas de carácter oficioso que circulan y que parecen estar á la orden del día insiste en asegurar que los liberales desean firmemente reafirmar procedimientos de gobierno que á juzgar por el documento del señor Maura, han sido la causa principal de su retirada.

Añádase que los señores Moret y Montero Ríos han coincidido en reconocer la necesidad de rectificar procedimientos que parece que en la practica no han dado el resultado que su esperaba.

Política al día

M. 7 2:30 m.

Los jaimistas

Con motivo de la festividad de los Santos Reyes se ha celebrado solemne fiesta en el Palacio de los marqueses de Cerralbo.

Aunque la recepción fué de carácter íntimo asistieron todos los diputados y senadores jaimistas que se encuentran en Madrid.

No tenía la reunión carácter político, pero los reunidos, como es consiguiente, cambiaron impresiones acerca de los problemas de palpitante actualidad, si bien al intentar conocer su criterio mostráronse reservados excusando dar cuenta de los términos como entienden el acto del señor Maura al retirarse de la política y sus uturas consecuencias.

Dícese que en el mes de Marzo y en una población de la frontera de Francia se celebrará una reunión de primates del jaimismo que presidirá don Jaime y á la que se añade asistirán los senadores y diputados, jefes provinciales y delegados de estos.

Un rumor

Asegúrase que ha dimitido el cargo de Gobernador civil de Barcelona el Sr. Sánchez Anido.

La noticia aunque recogida en los pasillos del Congreso la envió como rumor pues no he podido comprobar su veracidad oficialmente.

Los liberales de Palma

Se han recibido despachos dando cuenta de las disenciones que existe entre los liberales con ocasión del modo de juzgar la oportunidad de aceptar ó no las dimisiones presentadas por los concejales mauristas.

Las noticias llegadas por los hilos han sido muy comentadas y el Sr. Roselló se ha enterado con profundo disgusto de que se exterioricen pequeñas animosidades que no debieron existir.

Varias noticias

M. 7.—2:30 m.

Obligaciones del Tesoro

El ministro de Hacienda ha ordenado que el Banco de España desde el sábado próximo abra al público las ventanillas del negociado de Operaciones, á fin de admitir al canje las obligaciones del Tesoro al 3 por 100 por las de 3:50 por 100 y la suscripción á metálico por 75 millones de pesetas en conjunto.

Las obligaciones del Tesoro que circulan ahora ascienden á 40 millones de pesetas.

Las actas ante el Congreso

Desde las elecciones generales no se ha visto ante el Tribunal Supremo ningún caso de gravedad electoral.

El día 16 se verá la causa por el acta de Hierro (Canarias). Se disputan el acta el conservador señor Uelay y el liberal señor Izquierdo.

En el expediente figuran denuncias graves por parte de ambos candidatos, justificadas con actas notariales.

Hay actas dobles, unas que dan el triunfo al liberal y otras al conservador.

La vista promete ser interesante.

Reformas en la administración de justicia

Las reformas en la administración de justicia, acordadas en principio por el Gobierno, son las contenidas en 17 bases anejas á la ley de Presupuestos de 1900, adicionadas por una enmienda que presentó al señor Montero Ríos en el Senado.

Se refieren las reformas á las leyes del Poder Judicial, de Enjuiciamiento civil y Enjuiciamiento criminal.

El señor Barroso desarrollará lo sustancial de tales bases en un proyecto de ley.

La «Gaceta»

Publica una circular dictando varias disposiciones que afectan á los aspirantes á secretarios de Diputaciones y contadores de fondos provinciales y municipales.

Combinación de gobernadores

Se anuncia para en breve una combinación de gobernadores civiles. El de Vizcaya, que se encuentra en Madrid, ha dimitido con carácter irrevocable.

Llegada de Aldave

Ha llegado á Madrid el general Aldave.

A la estación acudieron á recibirle el general Luque, otros generales, muchos jefes y oficiales y comisiones de todos los cuerpos.

El general conferenció largamente con el Ministro.

Altos cargos

Asegúrase que en la próxima combinación de altos cargos, cesará en la Fiscalía del Tribunal Supremo, el exgobernador de Barcelona Sr. Portela que será sustituido en el puesto que actualmente desempeña por D. Aveilino Montero Villegas.

Noticia desmentida

El Ministro de la Guerra, general Luque ha desmentido la noticia de una próxima reunión de generales en el domicilio de Primo de Rivera.

Algunos periódicos recogieron el rumor pero carece de fundamento.

Los huelguistas de Oviedo

Telegrafía el Gobernador civil de Oviedo que un grupo de huelguistas tiroteó la casa del maestro de la fábrica de Falguera apellidado Palacios.

Un individuo que estaba en el balcón recibió una herida en una pierna.

Al salir el maestro para despedirse de unas señoritas se le hizo una descarga causándole una herida de gravedad en el pecho.

La familia contestó á la agresión con otros disparos trabándose fuerte tiroteo hasta que llegó la Benemerita y puso paz entre los contendientes, disolviendo los grupos y haciendo algunas detenciones.

Dos cuñados de Palacios están heridos.

Inauguración de una estatua

Se ha verificado en Novelda la inauguración del monumento á Jorge Juan.

Aquella ciudad ofrece aspecto animado.

Anteanoche llegaron allí el arzobispo de Valencia doctor Guisasaola y el vicario capitalar de Orihuela.

De Alicante llegaron el gobernador civil, el gobernador militar general Larrea, el comandante del apostadero de Cartagena con sus ayudantes el delegado de Hacienda, el comisario regio de Fomento, el coronel del regimiento de la Princesa, el inspector provincial de Sanidad y otros personajes.

También llegó una compañía de infantería de marina encargada de rendir honores y otra del regimiento de la Princesa con bandera y música.

En el correo llegó el ministro de Marina don Amalio Jimeno, acompañado de los Sres. Francos Rodriguez y Diaz Moreu.

En la estación estaban las autoridades locales y las de Alicante, y muchas personalidades. El ministro revisó las fuerzas que

le tributaron honores y se trasladó enseguida á la ciudad.

En la iglesia parroquial se cantó un solemne Te-Deum, asistiendo todo el elemento oficial.

A las once de la mañana se ha inaugurado el monumento.

La ceremonia ha sido brillantísima, habiendo asistido el Ayuntamiento de Alicante en corporación presidido por el alcalde y todas las personalidades antes citadas.

El presidente de la comisión organizadora hizo historia de la labor realizada para llegar á la erección del monumento.

A continuación habló el Sr. Francos Rodriguez ensalzando las grandes virtudes del ilustre piloto.

Después el ministro de Marina recorrió la bandera que cubría monumento mientras la música entonaba la Marcha Real. Hubo vitores y aplausos y se soltaron 300 palomas mensajeras.

Habló D. Amalio Jimeno dedicando sentidas palabras á la memoria del Sr. Canalejas, y recordando lo muy amado que era en la provincia de Alicante.

Trazó á grandes rasgos la biografía de Jorge Juan, y terminó su oración y cantando un himno á la Marina. Fué muy aplaudido.

Los niños de las escuelas públicas en número de 500 cantaron un himno á Jorge Juan, letra del P. Calpena.

En la tienda denominada «El Ondón», donde nació Jorge Juan, se celebró un banquete y recepción oficial.

A un niño nacido hoy, hijo de unos modestos jornaleros, le regaló el Ayuntamiento de Novelda la canastilla y además costeará el bautizo y le impondrá 25 pesetas en una libreta de la Caja de Ahorros. Será bautizado con los nombres de Jorge, Juan y Alfonso.

El Sr. Jimeno ha dispuesto que se den 50 céntimos á cada uno de los soldados de las compañías de infantería de marina y del regimiento de la Princesa. Además se les ha dado un rancho extraordinario.

Esta noche regresará á Madrid el ministro de Marina. Los Sres. Francos Rodriguez y Diaz Moreu vienen á Alicante y volverán mañana á Novelda para asistir á una velada literaria.

Cabalgata

Ayer, festividad de la Adoración de los Reyes Magos, por la tarde organizó una cabalgata que salió del vestíbulo y écheras del Teatro Real representando los Reyes Magos.

En dicha cabalgata que resultó en extremo fantástica y pintoresca, iba una gran carroza adornada cargada de juguetes.

Por la calle del Arenal y Puerta del Sol dirigióse al Asilo.

La llegada al Asilo

A la llegada de la cabalgata al Asilo, fué acogida la carroza con gran júbilo por los pequeñuelos.

Los setecientos asilados, llenos de alegría, prorrumpieron en aclamaciones.

Reparto de premios

A los acordes de la banda de música del referido establecimiento benéfico, procedióse al reparto de premios á los niños.

El espacioso salón y comedores del Asilo fueron tumultuosamente invadidos por los pequeñuelos entre explosiones de entusiasmo.

El acto resultó en extremo simpático, indescriptible, conmovedor.

Asistencia de las autoridades

A la simpática fiesta asistieron las autoridades y distinguidas personalidades entre ellas el señor Aguirre organizador del acto.

Al penetrar este último en el Asilo fué vitoreado por los asilados quienes le prodigaron caricias y halagos.

Reparto de ropas de abrigo

Terminada la distribución de juguetes, se procedió al reparto de ropas de abrigo á los asilados viejos.

Visita á Romanones

Los señores Moret, Castrovido y Angulo visitaron ayer al jefe de Gobierno, señor conde de Romanones al objeto de encarecerle la concesión de indultos á los condenados por delitos políticos y sociales por medio de la imprenta.

El Presidente les contestó que en el último Consejo de Ministros se cambiaron impresiones respecto del asunto quedando nombrado el ministro

Fábrica de Productos Químicos de Ripoll Hermanos

S. en C. Despacho: Conquistador, 5.—Fabricación: Calle Fábrica 131

Santa Catalina.—PALMA

ÁCIDOS SULFÚRICO Y NÍTRICO de todas graduaciones.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos.—Sulfatos de Amoniaco, Hierro, y Cobre.—Cloruro y Sulfato de Potasa.—Nitrato de Sosa.—Abonos completos especiales para cada cultivo y adecuados á todos los terrenos.

Laboratorio Químico para el análisis de tierras.

de Gracia y Justicia, don Antonio Barroso para estudiarlo.

El señor Romanones dijo á los visitantes que desea poder acceder á los deseos de aquéllos, puesto que en España reina completa tranquilidad.

Extranjero

Desgracia

Telegrafían de Tolón diciendo en el día de ayer, por la mañana, ocurrió la siguiente desgracia.

Al salir de aquel puerto el acorazado «Massena» explotó un colector de la caldera.

A bordo produjose indescriptible pánico.

Resultaron ocho muertos y bastantes heridos.

La retirada de Maura

Comunican de París que el periódico «Le Temps», comentando la retirada del señor Maura, dice que el gesto de cólera y despecho de este parece indicar derrota definitiva de la política reaccionaria en España. Pregúntase además si al perder al señor Maura, el Rey habrá conquistado á los republicanos.

Gastos de guerra

Comunican de Viena que en aquella capital se ha reunido el Consejo de ministros, tratando del aumento de gastos en el presupuesto de Guerra, resultando que Austria Hungría lleva gastado en la actual movilización, doscientos millones de coronas sobre la cifra ordinaria asignada en el presupuesto vigente.

Crisis ministerial

El presidente de la República portuguesa ha aceptado la dimisión presentada por el Gobierno y ha encargado de formar Gabinete á Almeida, jefe de los evolucionistas.

El designado ha empezado los trabajos para formar Gobierno.

Suicidio

Sobre la tumba de su esposa se ha suicidado, á los 60 años de edad, el barón de Breta, persona conocidísima.

Se disparó cinco tiros en la cabeza. Parece que el móvil del suicidio fué estar arruinado.

Naufragio

Dicen de Nueva York que el vapor «Lukenback» ha naufragado en la bahía de Chesapeake, ahogándose veinticuatro tripulantes y salvándose ocho que fueron recogidos por un buque pesquero.

Actos terroristas

Dicen de Constantinopla que la policía está trabajando para descubrir una sociedad secreta que se proponía cometer numerosos atentados terroristas.

Ayer los demócratas celebraron algunas manifestaciones públicas.

Los agentes de policía dieron varias cargas, deteniendo á muchos manifestantes.

La guerra en los Balkanes

Madrid, 7.—2:30

Las negociaciones de paz

Telegrafían de Londres diciendo que han continuado estos pasados días, las negociaciones de paz.

Han sido leídas las proposiciones del imperio turco, siendo rechazadas.

Suspensión de las negociaciones

Los representantes de las naciones que intervienen en las negociaciones acordaron suspenderlas en la «Sine die».

Unanimidad de criterio

Dicen de París que los periódicos que ven la luz pública en aquella capital francesa, se muestran unánimes en afirmar que únicamente la intervención de todas las potencias puede obligar á Turquía á ceder ante el bloque de los aliados.

Ta suspensión de las negociaciones

Telegrafían de Londres diciendo que se abriga la creencia de que la suspensión de la sesión de ayer y su aplazamiento hasta el lunes, obedece á gestines del ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra.

Se supone, asimismo, que la intervención del Gobierno inglés es el prólogo de la intervención de las potencias, encaminando á acelerar el fin de las negociaciones.

Ante la ruptura

Comunican de Sofía que ayer se celebró un consejo de ministros, en el que se trató de las medidas que se tomarán en el caso de que se rompan las negociaciones que se realizan en Londres, y vuelva á reanudarse al guerra.

De Marruecos

Madrid 7.—2:30 m.

Fusilamiento

Dicen de Mogador que el desertor Makadem que huyó del tabor francés y fué preso en Marruecos, ha sido fusilado.

Envío de fuerzas

Otro telegrama recibido de Mogador dice que por noticias de origen indígena se sabe que El-Hiba enviará un califato al kaip Anflus, con un contingente de tres ó cuatro mil hombres, que acamparán en el territorio de los Meskoufa.

Bermúdez

Desde Felanitx

El martes último, á cosa de las cuatro de la tarde, le ocurrió un desgraciado accidente á un obrero que estaba trabajando en una de las canteras de «La Mola». Cayóse al fondo de la misma desde una altura de más de doce metros, fracturándose una pierna, magullándose una rodilla y produciéndose otras heridas importantes en la cara, además de otras contusiones.

Inmediatamente fué auxiliado y extraído por otros canteros, que comprendiendo la gravedad de su estado, fueron en busca del facultativo y del sacerdote, siéndole administrados los últimos sacramentos.

Colocado en una camilla fué conducido más tarde á su domicilio, donde sabemos que va mejorando, habiendo desaparecido la gravedad.

El precio corriente del almendrón en este mercado es de 107:30 pesetas los 42:37 kilos.

D. J. Aguiló de S. Servera

Médico especialista en enfermedades de la Infancia. Ex-interno de la Facultad de medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho: C. de Molineros 7, 9 y 11, de 10 mañana á 4 tarde.

Consulta gratuita para niños pobres, C. Vilanova, 6 bis. Los martes, jueves y Sábados de 2 á 5 tarde.

Café Tostado

«EXCELSIOR»

NUEVO TIPO

Especialidad de la CASA

Requisito: MEZCLA IDEAL

Exclusivo para las personas de buen PALADAR

100 gramos—0'70 cts.

(Una onza UN REAL)

Antigua casa Llofrin

Mezcla Moka y Yauco

Cien gramos 60 céntimos

Especial para Familias

Cien gramos 50 céntimos

Azúcar Turrón Una pta.

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deya, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 á 7 tarde.

Tip. de LA REGION.—Mortenegro 8

SANT JOSE

Gran baratura por final de Temporada

Abrigos para Señora, Caballeros y Niños, Trajes para Señora confeccionados

Paños -- Lanas -- Alfombras

Agencia de Turismo Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia — 10
exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para visitar **Palma -- Sóller -- Deyá -- Miramar**
y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1	Precio del Forfait número 2
Por grupos de 5 á 13:50 pesetas por persona	Por grupos de 5 á 10:50 pesetas por persona
> > > 4 > 15:00 > > >	> > > 4 > 11:50 > > >
> > > 3 > 17:50 > > >	> > > 3 > 13:00 > > >
> > > 2 > 22:50 > > >	> > > 2 > 16:00 > > >
> un solo individuo 40:00 > > >	> un solo individuo 25:00 > > >

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LAMARINA, ó de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros. Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10
De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Isleña Marítima-

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la **Isleña Marítima** admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la **Isleña Marítima**.

Lloid Sabuado

El día 12 Enero de saldrá de Barcelona, directo para **Buenos Aires** el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo—Jardín de invierno no.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 4 de Febrero saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.º

La Cantábrica

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTOS

Está sancionada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley del 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervenidas y fiscalizadas por el Estado,

Domicilio Social.—MADRID—Almirante. 10

«AHORRO Y RENTA».—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las rentas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO «MUTUO INFANTIL».—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huerfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

Consejo de Administración

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino).
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
Id. Don Pedro Croquette (Doctor en Medicina).
Consejero Director General: D. Luis Gomendio (Gerente Administrativo)
Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid).
Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario)

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.— En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.



Navigazione generale Italiana
y La Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA 19 Dbre.	PRINCIPE UMBERTO 30 Enero
DUCA DEGLI ABRUZI 16 Enero	DUCA DI GEMOVA 27 Febrero

Cocina Española

Los vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.



Lloid Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

INDIANA 26 Enero	—LUISIANA, 2 Marzo
PRINCESA MAFALDA 6 Febrero	—PRINCESA MAFALDA 27 Marzo

Especiales para pasajeros de 3.ª clase.
Únicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA.
Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires.)

Ferretería CASTELLET

VENA DE BANCH DE S' OLI—PALMA

Puertas de hierro onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado
GRAN SURTIDO DE

Gocinas económicas y estufas

EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO

TRICOFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Barcelona, 18 de Diciembre,	Valbanera 28 Enero.
Infanta Isabel, 15 Enero	Cádiz, 18 Febrero.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.— El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 5 de Enero el magnífico vapor

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabina necesaria.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Corsetería "La Catalana"

Cuesta de Brossa, 12.—Palma

Elegancia — Higiene — Economía

Variado y extenso surtido en Corsés, últimas creaciones de la Moda Parísien, á precios reducidos.

Especialidad en la confección de Corsé á medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante y fajas ventrales.

Corsés-faja

con Sostenedores, último modelo de París.

Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

CORSETERIA CATALANA

Brossa, 12

Los afamados Corsés de esta casa, única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, quedan desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar Corsés.



Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preerido.—50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia.

LA REGION

DIARIO

Una peseta al mes

Imprenta — Redacción — Administración

Montenegro, 8—PALMA